

习近平生态文明思想 引领人与自然和谐共生的现代化 ——深入学习研究习近平生态文明思想

石泰峰

习近平总书记指出，“建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。”站在实现第二个百年奋斗目标起点上，深入学习研究习近平生态文明思想的理论体系，深刻总结升华新时代我国生态文明建设的实践成果，加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设，对于更好推进生态文明建设，在更高水平上建设美丽中国和清洁美丽世界，具有十分重要的意义。

一、习近平生态文明思想是马克思主义关于人与自然关系思想的最新理论成果，是推动我国生态文明建设的强大思想武器

在悠久的历史长河中，中华民族形成了独

特而丰富的关于人与自然和谐共生的生态智慧，特别是蕴含其中的高度的包容性、系统性、辩证性、发展性、民族性和世界性，为习近平生态文明思想提供了文化土壤和文化基因。新中国成立以来，中国共产党团结带领全国各族人民，在进行社会主义建设，特别是在开创、坚持和发展中国特色社会主义伟大实践中，不断深化人与自然和谐共生规律的认识，形成了一系列重要思想和重要经验。新中国成立之初，毛泽东同志就发出了“绿化祖国”的号召，1973年国务院召开了第一次全国环境保护会议，正式拉开了中国环境保护事业的序幕。改革开放后，邓小平同志在1978年12月中央工作会议闭幕会上的讲话中提出制定森林法、环境保护法等，1983年第二次全

国环境保护会议将环境保护确立为基本国策；1995 年党的十四届五中全会把可持续发展确立为社会主义现代化建设的重大战略；2007 年党的十七大把“建设生态文明”作为实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求，标志着我们党对人与自然和谐共生规律的认识达到了新高度。

党的十八大以来，习近平总书记站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族永续发展的战略高度，深刻总结人类文明发展规律，把马克思主义自然观同我国人与自然关系客观实际相结合、同中华优秀传统文化中的生态智慧相结合，就生态文明建设提出一系列原创性、变革性新理念新思想新战略，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想从理论和实践相结合上，科学系统回答了事关我国生态文明建设的一系列根本性问题，深刻阐明了生态文明建设的基本内涵、根本要求、战略目标和实现路径。习近平生态文明思想立意高远、思想深邃、内涵丰富，是一个科学完整的理论体系，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》从 13 个方面系统总结了新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，其中关于生态文明建设方面的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果在总体上构成了习近平生态文明思想的核心要义。

习近平生态文明思想坚持和运用辩证唯物

主义和历史唯物主义世界观和方法论，不断深化对生态文明建设规律的认识，实现了马克思主义关于人与自然关系思想新的跃升。习近平生态文明思想以“人与自然是生命共同体”“生态兴则文明兴”“努力建设人与自然和谐共生的现代化”等重大论断，充分阐明了人与自然相互依存、相互联系的辩证统一关系，深刻揭示出人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然的道理，超越了人类中心主义和生态中心主义的对立，开辟了辩证唯物主义自然观新的理论境界。习近平生态文明思想关于“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”“推动形成绿色发展方式和生活方式是发展观的一场深刻革命”等重大论断，强调环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的关系，创造性地将自然生态资源、环境要素纳入生产力范畴，拓展了劳动价值论的生态维度，从人与自然协同进化的角度提出绿色发展理论，实现了发展观的深刻变革，丰富和发展了马克思主义生产力理论。习近平生态文明思想强调“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”“要坚持生态惠民、生态利民、生态为民”，科学阐明了生态文明建设和改善民生的关系，深刻揭示出坚持以人民为中心是生态文明建设的根本价值立场，丰富了民生的基本内涵，体现了中国特色社会主义的本质要求，对科学社会主义作出了重要贡献。习近平生态文明思想坚持系统思维和方

法，提出“坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理”重大理念，解决了用什么样的思想方法对待自然，用什么样的方式保护修复自然的问题，为全面推进生态环境治理体系和治理能力现代化提供了科学的方法论指导。

习近平生态文明思想是新时代我国生态文明建设的科学指南和行动纲领，必须毫不动摇地坚持，并在生态文明建设新的实践中不断丰富和发展。

二、在习近平生态文明思想指引下，我国生态文明建设取得历史性成就

习近平生态文明思想着眼于破解发展和保护的传统难题，推动我国经济社会发展全面绿色转型。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，针对资源环境约束趋紧、生态系统退化等突出问题，特别是各类环境污染、生态破坏的高发态势，把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，坚持走“在高质量发展中推进高水平保护，在高水平保护中促进高质量发展”的新路子，把生态文明建设理念深刻融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。2018年，习近平总书记在全国生态环境保护大会上提出“加快构建生态文明体系”，包括生态文化、生态经济、目标责任、生态文明制度、生态安全等“五大体系”。2020年，党的十九届五中

全会提出“促进经济社会发展全面绿色转型”，进一步推动我国经济社会发展的绿色化转向。

以习近平生态文明思想为根本遵循，党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力，开展了一系列根本性、开创性和长远性工作，推动生态文明建设迈上历史新台阶、美丽中国建设迈出重大步伐。党中央不断完善党领导生态文明建设的体制机制，加强生态文明建设顶层设计，建设系统完备的生态文明制度体系。党中央始终发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，出台《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》等一系列文件，对生态文明建设作出全面系统部署；持续开展生态环境保护督查，建立生态文明绩效评价考核和责任追究制度，实行“党政同责、一岗双责”，对造成生态环境损害负有责任的领导干部实施严格问责。生态文明制度建设全面发力、多点突破、系统推进，自然资源资产产权制度、国土空间开发保护制度、资源有偿使用和生态补偿制度、河湖长制等一批具有“四梁八柱”性质的生态文明体制机制全面建立。以新发展理念为引领，以供给侧结构性改革为主线，以高质量发展为引领，实现高质量发展与绿色发展深度融合，产业生态化和生态产业化协同发展。特别是把碳达峰碳中和纳入生态文明整体布局，倒逼生产方式和生活方式转型，全社会更加重视发挥创新引领发展

的作用，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，人与自然和谐共生现代化加快推进，形成了生态环境保护与经济发展相互促进的新格局。将重要生态区域划入生态红线，建设国家生态文明试验区，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，有效遏制生态系统退化，生物多样性保护成效显著；稳步推进长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，加强大江大河和重要湖泊湿地及海岸带生态保护和系统治理，持续加大海洋生态文明建设力度，等等。坚持以人民为中心的发展思想，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，解决了一批群众反映强烈的突出环境问题，让人民群众实实在在享受到中国特色社会主义新时代的生态红利。

新时代成为我国生态环境质量改善成效最大的时期，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。经济结构加速转型，能源消费结构不断优化，非化石能源占一次能源消费比重由 2015 年的 12% 提高到 2020 年的 15.9%，煤炭比重从 64% 下降到 56.8%。全面节约资源有效推进，资源能源利用效率持续提升，“十三五”时期万元 GDP 用水量累计下降 25%，2020 年单位 GDP 能耗比 2015 年累计降低 13.2%。国土绿化稳步推进，森林覆盖率从 2015 年的 21.63% 提高到 2020 年的 23.04%。污染防治攻坚战取得重大成效，2020 年地级及以上城市空气质量优良天数比率提升至 87%，与 2015 年相比，细颗粒物

(PM_{2.5}) 未达标地级及以上城市浓度累计下降 28.8%；地表水达到或好于Ⅲ类水体比例由 2015 年的 66% 提升至 2020 年的 83.4%、劣 V 类水体比例由 9.7% 降至 0.6%。2020 年相比 2015 年，化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等主要污染物排放总量分别累计减少 13.8%、15.0%、25.5% 和 19.7%。积极履行碳减排承诺，2020 年单位 GDP 二氧化碳排放比 2015 年降低 18.8%，比 2005 年下降 48.4%，超额完成向国际社会承诺的到 2020 年下降 40%~45% 的目标。率先发布《中国落实 2030 年可持续发展议程国别方案》，在应对气候变化、生物多样性丧失等全球生态环境挑战中发挥引领作用，推动达成和加快落实《巴黎协定》，习近平总书记向国际社会作出力争 2030 年前实现碳达峰、2060 年前实现碳中和的庄严承诺，我国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

我国生态文明建设的伟大实践充分证明，以习近平同志为核心的党中央坚强领导，习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引，是我国生态文明建设取得历史性成就的根本保证。习近平生态文明思想在中华大地乃至全球范围都展现出勃勃生机和强大生命力。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，在中国式现代化总体框架下加强生态文明建设，必须坚定不移走生态优先、绿色发展之路，努力建设人与自然和谐共生的现代化，更好坚持以新发展理念为引领，

实现高质量发展，推动加快构建人与自然生命共同体和人类命运共同体。

三、加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设，不断深化对习近平生态文明思想的研究阐释

2016年5月17日，习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话中，明确提出了加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系的战略任务，为新时代哲学社会科学繁荣发展指明了前进方向，提供了根本遵循。习近平总书记强调，我国哲学社会科学应该以我们正在做的事情为中心，从我国改革发展的实践中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论，加强对生态文明等领域的分析研究，提炼出有学理性的新理论，概括出有规律性的新实践。今年4月25日，习近平总书记在中国人民大学考察时指出，加快构建中国特色哲学社会科学，归根结底是建构中国自主的知识体系。要立足中国实际，解决中国问题，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。要发挥哲学社会科学在融通中外文化、增进文明交流中的独特作用，传播中国声音、中国理论、中国思想，让世界更好读懂中国。习近平生态文明思想是以习近平同志为核心的党中央领导人民在推进生态文明建设伟大实践中，提出的具有

原创性、时代性的理论和概念，生态文明建设是具有世界影响、能凝聚全球共识的标识性概念之一。在我国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和目标的背景下，习近平生态文明思想更加显示出其全球意义。因此，加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设，以全球化视野深化习近平生态文明思想研究，是加快构建中国特色哲学社会科学的着力点、着重点之一。

加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设，必须坚持以习近平生态文明思想为指导。要把学习习近平生态文明思想同学习习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合起来，系统学习、深刻领悟、掌握精髓，深入理解和掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，不断提高用以指导中国特色生态文明研究的能力和水平。加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设，必须夯实学科基础。习近平生态文明思想是博大精深的科学体系，生态文明建设涉及经济社会发展的方方面面，推动实现人与自然和谐共生是一个长期复杂的系统工程，这就需要开展多学科、多角度、多层次、全方位、跨领域研究。根据生态文明建设需要，深刻把握生态文明研究的学科特点、发展规律和内在要求，不断优化调整学科布局，着力构建基础研究和应用研究相辅相成、人文社会科学和自然科学融合发展、新兴学科和交叉学科创新发展的生态文明研究学科体系，为进一步回答好如

何建设生态文明重大课题奠定更为坚实的学科基础。加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设，必须着力增强学术原创能力。围绕《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中总结的关于生态文明建设的原创性思想，全面深入系统地研究阐释习近平生态文明思想，从理论主题、体系框架、逻辑结构、概念范畴等方面作出有深度的学理阐发。坚持问题导向，立足新时代我国生态文明建设伟大实践，聚焦推动绿色低碳发展、深入打好污染防治攻坚战、提升生态系统质量和稳定性、推动全球可持续发展、提高生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化水平等事关生态文明建设的重大理论和现实问题，开展前瞻性、基础性、储备性研究，努力提出具有主体性、原创性的重大理论、观点和学术思想。加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设，必须努力提升国际话语权。保护生态环境、应对气候变化，是全人类面临的共同挑战。习近平生态文明思想得到国际社会的积极认同。广大哲学社会科学工作者，要抓住重大机遇，积极在全球视野下开展平等交流与互动，围绕生态文明建设标识性概念，引导国际学术界研究和讨论；用国际社会听得懂、易接受的话语体系和表达方式，讲好中国推动人与自然和谐共生的故事，持续推动习近平生态文明思想的国际传播和国际化，为世界发展和文明进步、为人类文明新形态作出应有贡献。

中国社会科学院高度重视习近平生态文明思想的学习研究宣传阐释工作，持续加强中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设。党的十八大以来，在党中央亲切关怀和相关部门大力支持下，中国社会科学院调整充实相关学科和研究力量，成立了中国社会科学院习近平生态文明思想研究中心、生态文明研究所、生态文明研究智库等。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续加强对习近平生态文明思想的整体性、系统性、学理性研究，持续深化党和国家关于生态文明建设基本理论和基本方略研究，持续开展中国生态文明建设与人类社会可持续发展比较研究，推出一批有影响力的学术研究成果，为党和国家决策提供了一系列智库研究报告。面向未来，中国社会科学院将继续提升生态文明研究质量，聚焦关乎我国生态文明建设全局性、长远性的重大战略问题，加强与各层次、各类别、各领域生态文明机构协同创新，坚持为人民做学问的理念，着力回答“时代之问”，为党和人民述学立论，为加强以习近平生态文明思想为引领、具有中国自主知识体系的中国特色生态文明研究学科体系、学术体系、话语体系建设而努力奋斗。

作者：中国社会科学院院长、党组书记

编号：1673-288X(2022)02-0043-06

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202202043